

**REDACCIÓN**  
 Conde de Rius, núm. 12, entresuelo

**ADMINISTRACION**  
 No. 13, 2.º, 2.º

**Precios de suscripción**  
 Tarragona, trimestre... Ptas. 4'00  
 España, trimestre... » 4'50  
 Unión postal, un año... » 36'00  
 Anuncios y comunicados á precios convencionales.— Pago, anticipado.

# La Cruz

**DIARIO CATOLICO**

**COLABORACION**

No se insertará ningún artículo sin firma que responda de él. Los trabajos pueden redactarse indistintamente en el idioma catalán ó en el castellano. Sin concisión no hay periodismo posible. No se devuelven los originales aunque no se publiquen. La correspondencia literaria la Director. La económica al Administrador

**SECCION RELIGIOSA**

**SANTOS DEL DIA.**—S. Calixto mr.  
**SANTOS DE MAÑANA.**—Sta. Teresa de Jesús.

**Apostolado de la Oración**  
 INTENCION GENERAL PARA OCTUBRE  
 (Aprobada y bendecida por Su Santidad)  
 El amor al trabajo.

**ORACION COTIDIANA PARA ESTE MES**  
 ¡Oh Jesús miol por medio del corazón immaculado de María Santísima, ós ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.  
 Os las ofrezco, en especial, para que la laboriosidad crezca de día en día en todos los cristianos.

**RESOLUCION APOSTOLICA**  
 Trabajar con diligencia, utilidad y pureza de intención.

**CORTE DE MARIA**  
 Hoy se hace la visita á la Purísima Concepción, en las M. de la Enseñanza.

**Cultos para hoy**  
**CUARENTA HORAS.**—Continúan en la iglesia de las Descalzas, permaneciendo el Señor de manifiesto por la mañana de ocho á once, y por la tarde de cinco menos cuarto á siete y media.

Terminan en la iglesia de las Hermanitas de los pobres, permaneciendo el Señor de manifiesto por la mañana de seis á diez y por la tarde, de tres á cinco y media.

**Iglesia de Carmelitas Descalzas**  
 Se rezará el rosario por la mañana á las seis y media.  
 Por la tarde, á las seis y cuarto, se cantará el misa y tendrán lugar los demás ejercicios de la novena de Santa Teresa de Jesús.

**Iglesia del Carmen**  
 Continúa á las cinco y media de la tarde la Novena de Santa Teresa de Jesús.  
 Después de la Novena la Rda. Comunidad cantará Maitines solemnes en honor del Serafín del Carmelo Santa Teresa de Jesús, nuestra Santa Reformadora. Esta tarde se suprime el sermón.

**Iglesia de San Miguel**  
 A las cinco y media empezará el Triduo en honor á Santa Teresa, predicando el M. I. Sr. Dr. D. José A. Cassola, canónigo.

**Cultos para mañana**  
**FIESTA DE SANTA TERESA**

**Iglesia del Carmen**  
 A las siete y media misa de Comunión general con plática por el Rdo. Padre Prior.  
 A las nueve y media oficio solemne con exposición del Señor, siendo el celebrante el M. I. Sr. D. Cayetano Sentís, canónigo de la S. I. C. y sermón por el R. P. Ambrosio de la Virgen, carmelita descalzo.  
 Por la tarde, á las dos y media, Vísperas solemnes; á las cinco, ejercicios de la Novena con exposición y sermón, que predicará el R. P. Lucas de S. José, terminando con la procesión de la Santa Madre.

**Iglesia de las Descalzas**  
 Por la mañana habrá misas desde las cinco y media á ocho, y á las diez misa solemne cantada por la Comunidad.  
 Por la tarde, á las cinco y cuarto, Trisagio, motetes y sermón á cargo del R. P. José de S. Juan de la Cruz, terminando con la adoración de la reliquia de la Santa.

**Iglesia de San Miguel**  
 A las siete y media misa de Comunión general con plática preparatoria que dirá el Dr. D. José A. Cassola, canónigo. A las once misa cantada á cuarteto. La función de la tarde empezará á las cinco y media, predicando el mismo orador.

**Iglesia de HH. Terciarias del Carmen**  
 A las siete se cantará el oficio y adoración de la reliquia de la Santa.  
 Por la tarde, á las cinco, rosario cantado y sermón con adoración de la reliquia.

**MES DEL SANTISIMO ROSARIO**  
 Se celebra durante el mes de octubre en las iglesias y horas siguientes:  
 Catedral.—A las siete en la Capilla de Nra. Señora del Claustro, y á las doce en el altar de Nra. Señora del Rosario.  
 Santísima Trinidad.—A las cinco y media de la mañana, y á las seis de la tarde, con exposición menor.  
 San Francisco.—Durante la misa de las ocho.  
 San Juan Bautista.—A las seis de la tarde con Exposición mayor, Trisagio, Rosario, ejercicios del mes, acto de desagravios y reserva, con bendición.  
 Sagrado Corazón.—A las siete de la mañana y al anochecer, con Exposición menor.  
 Carmen.—A las siete de la mañana, teniendo lugar á la misma hora el mes de Santa Teresa, terminando con los gozos cantados.  
 San Miguel.—A las siete de la mañana.  
 San Pedro.—A las siete de la mañana y los días festivos á las cuatro de la tarde.  
 Dominicos de la Presentación.—A las seis y media de la mañana.

Beatas de Sto. Domingo.—A las siete de la mañana.  
 Jesús-María.—A las seis de la tarde.  
 Hospital.—A las seis de la mañana.  
 Hermanas Terciarias del Carmen.—A las siete menos cuarto de la mañana.  
 Santa Clara.—A las seis y media de la mañana.  
 Enseñanza.—A las seis y cuarto de la mañana.  
 Capilla del Asilo de Huérfanos.—A las seis de la mañana.

**El asunto Paredes-Pikman**

Ya saben nuestros lectores el trágico desenlace que tuvo en Sevilla la cuestión personal surgida entre el capitán de la guardia civil Sr. Paredes y el marqués de Pikman, acudado industrial de aquella ciudad. Se citaron al campo llamado del honor, mediaron padrinos, con todas las demás ceremonias, y resultó que el militar dejó tendido en la estacada al infeliz aristócrata.

El suceso, es como decimos, trágico, y lo es en primer lugar, por el escándalo enorme dado por dos personas tan caracterizadas al faltar tan abiertamente á la ley natural, divina y eclesiástica. Porque el desafío es ni más ni menos un homicidio culpable, como otro acto cualquiera que tenga por objeto quitar á mano airada la vida á un hombre.

Algo se diferencia del homicidio común y del asesinato, y es en la mayor responsabilidad de los delinquentes, debido á la inhumana sangre fría con que se hacen los preparativos del drama. Por eso es porque la Iglesia fulmina contra los que se baten en duelo pena de excomunión mayor reservada al Papa, y niega sepultura eclesiástica al que queda en el campo, si no tiene tiempo de arrepentirse.

La otra razón porque resulta trágico el mencionado suceso es la que arrancó en el Congreso la cristiana y valiente protesta del Sr. Nocedal, á saber, la indiferencia de las autoridades que sabiendo, como sabía todo el mundo, que el duelo iba á perpetrarse, no hicieron por impedirlo, faltando á lo dispuesto con toda claridad y precisión en el Código Penal vigente.

Y ha venido á remachar el clavo el señor Ministro de la Gobernación declarando que será difícil aplicar al vencedor de tan infame combate la condigna pena, por cuanto aquél se curó en salud haciendo firmar antes de la lucha al contrincante una declaración en que se manifestaba suicida. ¡Qué recursos más hábiles para burlar la acción de la Justicia, y qué habilidad la del señor ministro al traer á colación aquel documento!

Verdad es que el Sr. Sánchez Guerra no hace tampoco otra cosa que curarse en salud, y es seguro que en su interior se dará á todos los diablos ante el conflicto que sin más ni más se le ha presentado.

Porque sean las que quieran sus ideas y disposiciones respecto á lo que debe hacerse con el matador, es indudable que el caso tiene verdadera dificultad. Es lo que decía el señor Nocedal: á dos peruleros que *naaja á naaja ó puño á puño*, que diría cierto personaje de los sainetes de Ramón de La Cruz, se peleen y drescrismen, hálales al punto la justicia y tiene para ellos penas más ó menos graves; pero el caso cambia enteramente cuando se trata, no de dos ciudadanos de taberna, sino de quienes gastan frac y chistera ó casaca y entorchados. A estos se otorga mag-

nánima clemencia, y en vez de salir del lance con un grillete, salen con la aureola del triunfo y en disposición de probar de nuevo la mano si se ofrece ocasión oportuna.

Y faltando antecedentes, el señor ministro se halla, claro está, metido en calzas prietas y acude á cualquier patochada para salvar el compromiso.

No hay que decir que eso es igualmente tristísimo. Pero lo más triste, es sin disputa el último acto de la tragedia de Sevilla.

La Autoridad eclesiástica cumpliendo con su deber, declaró privado de eclesiástica sepultura al desdichado difunto; pero el populacho, impulsado por móviles que desconocemos, derribó las puertas del cementerio católico, y á viva fuerza enterró en él el cadáver del excomulgado. Atentado inaudito, profanación tremenda, violencia sacrilega, escándalo colosal. Añádanse los comentarios entre estúpidos y desvergonzados de la prensa rotativa, y se tendrá idea de uno de los más graves ultrajes inferidos á la Iglesia Católica en España.

Y sin añadir más, con sólo recapitular lo dicho, se tendrá igualmente idea del lastimoso estado á que nos han conducido setenta años de régimen liberal y democrático, régimen al que debe nuestro pueblo infortunado la pérdida de la fé, del temor de Dios y de la vergüenza.

**Hoja de calendario**  
 ¿QUÉ ES LA PLUMA?

La pluma, en manos de un sabio, es la antorcha que alumbra las tinieblas de la ignorancia, es la mensajera de sus ideas y la depositaria de sus más íntimos secretos.

En manos del historiador, es la azada con que remueve las ruinas, la piqueta con que abre brecha en las tradiciones olvidadas y la palanca que pone en movimiento los siglos.

En manos de una mujer, es la confidente de sus acciones y la trompeta con que pregona sus virtudes.

En manos de un ignorante, conserva su calidad de... pluma de ganso.

En manos de un crítico, es alternativamente un cetro de caña y un fusil mauser.

**PREDICAR Y DAR TRIGO**

Cada vez que llega á nuestras manos un ejemplar de *La Guinea Española*, pequeño periódico que ve la luz cada quince días en la Misión de Bonapá, de la colonia de Fernando Póo, viéndonos á la memoria la labor abnegada y patriótica de los misioneros hijos del Corazón de María, que han tomado por su cuenta no sólo la evangelización de aquel pueblo degenerado, sino también su cultura material bajo todos conceptos. Cosa en verdad nada extraña, porque la luz del Evangelio tiene virtud de alumbrar todos los horizontes, y los encargados de propagarla, siendo como son personas animadas del verdadero amor al prójimo, no pueden darse por satisfechos con que su acción bienhechora brille en una sola esfera, más que sea la principal, de la civilización humana.

Es un fenómeno que se ha observado en todos tiempos desde la edad apostólica, y esta es, en suma, la historia de la civilización del mundo. En la costa occidental del Africa, los susodichos religiosos están cum-

pliendo esta misión admirablemente.

El citado periódico viene á ser imagen viva, agente eficaz y crónica puntual de la civilización cristiana y española de aquellas apartadas regiones. Es pequeño y rudimentario en comparación de los que se publican en las grandes poblaciones de nuestro continente, como pequeña es é incipiente la vida intelectual y moral de la Colonia; pero por los diversos estudios que en él aparecen y por los hechos que se narran, bien se hecha de ver que la acción emprendida sigue progresando rápidamente, dejando entrever en época no lejana un porvenir halagüeño así para la población indígena como para la Metrópoli.

Todo por obra de los odiados religiosos, los cuales, sin embargo de lo que contra ellos se declama, están practicando con toda lealtad, ahora como siempre, la máxima aquella, *predicar y dar trigo*, tan olvidada de los que se pasan la vida predicando civilización y progreso, y hablando mal de los frailes.

Ya que ninguno de estos flamantes redentores ha tenido jamás habilidad para fundar un Hospital ó casa de Beneficencia, ni mucho menos humor para apechugar con el cuidado de los enfermos, de los ancianos y de los niños, bien podrían hacer buenas sus demostraciones tomando parte en la colonización y civilización de nuestras posesiones del golfo de Guinea, aunque les costara algún trabajo como les está costando á los referidos Misioneros; pero no haya miedo que tengan tal ocurrencia. No es así como ellos entienden lo que llaman altruismo y humanitarismo y nosotros llamamos caridad. Todo lo que no sea engañar al mundo y vivir á expensas de la estupidez y la ignorancia es para ellos perder tiempo.

Lo que hay es que si no quieren ir ellos á Fernando Póo de grado, debiera alguien enviarles por fuerza.

Con eso podría no adelantar nada la civilización africana; pero no hay duda que ganaría mucho la civilización española.

**Un ministerio obrero**

Merece los honores de nuestra crónica, siquiera su labor no haya tenido mucho de fecunda, por ser el primero de ese matiz que ha ocupado las alturas del Poder.

Bien es verdad, dicho sea en descargo del mismo, que su corta duración no ha podido permitirle el desarrollo de los planes que pudiera tener.

Nos referimos al Ministerio Watson, constituido en Australia á fines de abril último, y que ha terminado su gestión en la primera decena de agosto.

Era presidido por un obrero tipógrafo, de talento natural y fácil palabra; ocupaba la vicepresidencia un pastor muy instruido que, ciego actualmente, está dotado de prodigiosa memoria, y los demás ministros habían empezado su vida como trabajadores manuales.

No obstante, el programa de este Ministerio obrero, no difería mucho del de M. Deakin, al que sustituyó, ni del de M. Reid, que le ha sucedido.

El Parlamento, dividido en tres fracciones cuyas fuerzas están poco más ó menos en equilibrio, y que forman el partido proteccionista de M. Deakin, el partido obrero de M. Watson, y el librecambista de M. Reid, hace todo Gobierno poco estable.

El Ministerio Watson había fijado al nuevo Estado su capital, eligiendo una pequeña ciudad, de 300 habitantes, llamada Dalgety, sobre las orillas de Snowy, á 295 millas al Sur de Sidney.

M. Watson, ha sido derrotado en la Cámara por una cuestión de legislación obrera.

Se discutía un proyecto de ley relativo al arbitraje obligatorio, proyecto que había sido causa de M. Deakin, por negarse á reconocer á los empleados del Estado y á los de los

caminos de hierro los mismos derechos que á los asalariados de la industria privada, y M. Watson quería que se concediera á los jueces facultad de obligar á los patronos á la admisión preferente de los obreros sindicados.

Esta pretensión ha de intentarse, y sin duda hacerse valer, en otros Parlamentos, y puede revestir, en circunstancias dadas, verdadera gravedad.

**Los lamentos de Morayta**

El defensor de todas las causas malas, que á la patria producen duelo y á la gaveta propia proporcionan ingreso, se ha dolido amargamente en las Cortes porque la autoridad de Bilbao condujo preso á su gran amigo Elorza, inductor de los cobardes y criminales atropellos contra indefensas señoras y pacíficos católicos, cuando regresaban de la grandiosa y nunca vista peregrinación á Beña.

Se comprende que Morayta, que es á quien aludimos, se muestre dolorido y quejoso con el Gobierno que amparó, cumpliendo su deber, á nuestros amigos de Vizcaya, porque lo que Morayta quería era insultar, atropellar, herir, á los valientes peregrinos que tan alto colocaron el prestigio de la Religión; lo que quería el funesto masón Morayta era estorbar, poner obstáculos, impedir la realización de la imponente romería. Y porque fué impotente para lo que se proponía y porque la masonería no pudo deslucir el hermoso espectáculo de la romería, ni siquiera contó con la tolerancia de otras veces para apalearse impunemente á sacerdotes y señoras y para arrastrar imágenes por las calles y tirarlas á la ría, es por lo que pateaba lleno de coraje y rabia, y cierra los puños y amenaza y grita y se revuelve el impetuoso masón, tomando actitudes ridículas y haciendo reír á los que le conocen. Verdaderamente ha sido una terrible decepción para los golfos de la masonería el perder la magnífica ocasión de asesinar sin peligro á unas cuantas personas honradas como hace un año asesinaron vilmente al Sr. Marañón.

Por su mal hántese vuelto las cañas lanzas y como los nuestros permanezcan unidos y compactos, trabajo les damos á Morayta y comparsa para que en lo sucesivo puedan saciar sus instintos de fiera.

JOTA.

**EN ZABAGOZA**  
**LAS FIESTAS DEL PILAR**

Comienzo de las fiestas.—La gran cabalgata.—Nuevos cabezudos.—Los tranvías engalanados.—La tómbola.—La Salve de la Catedral.

Zaragoza, 12.

Han comenzado las fiestas con gran esplendor.

El día espléndido ha contribuido poderosamente á dar mayor realce á estas fiestas tradicionales.

De los pueblos y de otras provincias han llegado gran número de forasteros. Las fondas y hoteles están cuajadas de éstos.

Las calles han presentado durante el día un aspecto animadísimo. Millares de almas discurren por ellas aguardando los festejos.

Un enjambre de muchachos ha recorrido las calles principales cantando alegres jotas y canciones á la Virgen del Pilar.

Las fiestas han comenzado disparándose millares de cohetes y bombas de palenque.

El volteo incesante de las campanas ha sido otro de los anuncios del comienzo de las fiestas.

Muchas casas lucen colgaduras preciosas.

Un gentío inmenso ha ocupado desde muy temprano el paseo de la Independencia y las calles del Coso, de Alfonso, para ver desfilar la gran cabalgata.

En ella han figurado los nuevos cabezudos, que han sido aplaudidos por el público. Los tranvías recorren las calles lujo-

samente engalanados; con guirnalda, escudos de Aragón y Zaragoza y banderolas.

Muchos automóviles, adornados con flores y guirnalda, han hecho su aparición desde muy de mañana.

La animación ha ido en aumento hasta la noche.

Varias bandas de música han recorrido calles y paseos tocando preciosos pasodobles y precedidas de gran público, que aplaudió todas las tocatas.

Se ha celebrado la inauguración de la tómbola de Caridad.

Al acto ha concurrido numeroso público, que ha comprado buen número de billetes.

También han asistido el alcalde y algunos concejales.

El acto ha resultado muy brillante y animado.

Durante la venta de billetes varias bandas de música han amenizado el espectáculo.

Por la tarde se ha cantado en la Basílica del Pilar la tradicional y grandiosa Salve por las capillas de ambas Catedrales.

A la Salve han acudido millares de personas.

Los alrededores de la Basílica estaban llenos de gentes.

## INFORMACION

### LOCAL Y PROVINCIAL

Víctima de rápida dolencia, falleció ayer a las dos de la madrugada D.ª Josefa Inglés Segura, esposa de nuestro particular amigo y suscriptor D. Juan María Segura.

A las cinco de la tarde fué conducido el cadáver a la última morada, siendo el entierro, en el que vimos, entre otras distinguidas personas, a varios capitanes, una imponente manifestación de duelo y una muestra de las simpatías de que goza en esta capital la familia de la finada.

De todas veras nos asociamos al dolor que embarga a dicha familia, y pedimos a Dios derrame sobre ella el bálsamo del consuelo que tanto necesita, a la vez que elevamos al cielo una oración por el alma de la difunta.—R. I. P.

La Subsecretaría ha nombrado maestra interina de una Escuela pública elemental de niñas de Batea, con el haber de 550 pesetas, a D.ª María Escudé Camí.

Es de conveniencia para los propietarios rurales y labradores recordar que, a tenor de la ley de caza de 16 de mayo de 1902 y reglamento para su ejecución, los dueños o arrendatarios de palomares están obligados a tenerlos cerrados durante los meses de octubre y noviembre, para evitar los daños que pudieran causar en las sementeras.

Durante los ocho primeros meses del año actual la exportación de productos españoles a Francia ha aumentado por valor de 5.631.000 francos, habiendo disminuido la importación de artículos de procedencia francesa a España en unos 11.764.000 francos.

Desde el día 13 del pasado mes hasta igual día del actual, se han depositado en los cepillos del pan de San Antonio trece peticiones y obtenido once gracias. Las limosnas ascienden a 90 pesetas.

Durante el pasado mes de septiembre han quedado vacantes en esta provincia una escuela elemental de niñas de Tarragona, dotada con 1.650 pesetas, y las de niños de Ascó y Barbará con 825 pesetas.

El dueño de la chocolatería de la calle de la Mar en Reus, D. Francisco Salvadó, ha presentado a la Inspección de Rondas municipales de aquella ciudad, una cartera conteniendo un billete de Banco y varios documentos, que fué encontrada en dicho establecimiento, en la mañana del domingo, día 9 del actual. Dicha cartera será entregada al que acredite ser su legítimo dueño.

Hoy tendrá lugar sesión de segunda convocatoria el Ayuntamiento de esta ciudad.

Por pase del maestro Rigoberto Reig Remoy a la Escuela elemental de niños de Alforja, ha quedado vacante la de Picamoixons (Valls) que desempeñaba dicho maestro.

Leemos en *El Universo*: «Nuestro ilustre colaborador D. Valentín Gómez salió ayer de esta corte con dirección a París, para consultar con un médico especialista en enfermedades de la garganta.

La enfermedad de nuestro querido amigo no ofrece, a Dios gracias, gravedad alguna: pero le produce continuas molestias, de las cuales le deseamos pronto y radical alivio.»

No hay que decir que nos asociamos de todo corazón a los deseos del colega.

Ha presentado la dimisión de su cargo D.ª María Pahí Gloria, maestra interina de la Escuela elemental de niñas de Corbera.

Hállase en esta ciudad el inspector regional de alcoholes, D. Diego Fernández de la Riva.

Anoche recibimos el siguiente telegrama de nuestro corresponsal en la corte y que confirma la primera noticia de este asunto dada por nosotros el pasado miércoles:

«Senado sesión hoy ha jurado senador Cañellas.—Corresponsal.»

Ha llegado a Reus el ayudante de Obras Públicas D. Reinaldo Brea, para tomar parte en los estudios de la carretera del pantano de Riudecañías, que inauguró el Excmo. señor ministro de agricultura, el próxima pasado lunes.

Ha sido robada la caja de caudales del Ayuntamiento de la villa de Cherta, habiendo desaparecido 1.631 pesetas en plata, 1.150 en papel moneda y 185 en calderilla.

De la de consumos, faltan al parecer según cálculos, 122 pesetas en calderilla y 60 en plata.

La caja fué violada con palaqueta, ignorándose quienes puedan ser el autor ó autores de éste hecho, que no ha dejado de causar extrañeza entre el público.

Según anunciamos, ayer salió para Lérida el Excmo. señor Arzobispo, acompañado del secretario de visitas, Sr. Claverol y del Rdo. Sr. Mahasub.

Sobre las cinco de ayer tarde cayó sobre nuestra ciudad una ligera llovizna.

En la mañana de anteayer, la niña Pilar Simón, de pocos años de edad, habitante en la calle del Temple, 8, (Tortosa) estando sola en el piso, cogiendo parte de la ceniza de un hornillo, se incendió el vestido, causándose varias quemaduras en el cuerpo.

Gracias al auxilio prestado pudo ser apagado el vestido de la niña, librándola quizá de la muerte.

En la Comandancia de Marina se ha recibido un telegrama del ministro en el que se manifiesta que las industrias de pesca están exceptuadas del descanso dominical.

Hállase en esta ciudad un caballero extranjero que compra, pagándolo bien, violines y violoncelos antiguos.

Permanecerá en Tarragona hoy y mañana. Dirigirse a Mr. Albert Hamma, Hotel de París, Rambla San Carlos, Tarragona.

Para la facturación y circulación de alcoholes, aguardientes y licores por toda clase de vías, son precisas las nuevas guías selladas por la oficina expedidora ó los nuevos vendis de color gris, que podrán solicitar en la Aduana principal de la provincia los que hayan presentado relación de existencias en 1.º del actual. Quedan anulados los antiguos.

Las expediciones que lleguen a las estaciones con los vendis antiguos y sin guías no podrán retirarse de las estaciones sin autorización de los funcionarios de Aduanas ó de los carabineros, si en ellas prestan servicio, ó de la Inspección en su defecto.

Procedentes del extranjero fueron despachados en las aduanas de la península durante el mes de julio último, 21 cargamentos con 23.787.393 kilogramos de trigo, correspondiendo a Barcelona ocho cargamentos con 16.568.079 kilogramos. A Tarragona se destinaron tres cargamentos con 2.768.023 kilogramos de dicho cereal.

Por Real orden de 24 de septiembre próximo pasado le ha sido concedida la jubilación por edad a la maestra de Porrera D.ª Antonia Sanromá Bertrán.

Ha regresado a esta ciudad la distinguida Sra. D.ª Cristina Dols, viuda de Figuerola.

En la mañana de anteayer, falleció en Valencia D. Juan Guix y Lozano, padre político de nuestro compañero en la prensa el director del *Noticiero Universal*, D. Francisco Peris Mencheta, a quien enviamos nuestro sentido pésame.

Dicen de Barcelona:

Cumpliendo las órdenes del alcalde, a las ocho de la mañana acudieron ayer al Paralelo los jefes de la sección de Vialidad al frente de dos brigadas de 150 hombres y 90 guardias municipales de infantería y diez de caballería al mando del comandante Sr. Omedes.

Las brigadas se colocaron en el centro de la espaciosa y pintoresca vía y los guardias tomaron posición en las bocacalles.

A las diez llegó el Sr. Lluich, acompañado del secretario del Ayuntamiento Sr. Gómez del Castillo.

Contra lo que era de esperar, no se produjo ninguna manifestación de desagrado. La protesta de los perjudicados ha sido silenciosa.

A una orden del Sr. Lluich, las brigadas comenzaron a cumplir y empezaron el derribo simultáneo de 45 barracones.

Los salones variedades, los circos, los teatros mímicos, los tiros de pelota, los carrousels, cafetines y centros de diversiones varias, con sus rótulos sugestivos, han sido a la vez y prontamente destruidos.

Los propietarios, cuando comprendieron que la orden iba de veras, se acercaron al alcalde para pedirle que les consintiese hacer el derribo por su cuenta.

El Sr. Lluich accedió, manifestando-

les que las brigadas no abandonarían el derribo hasta que se presentaran los obreros particulares.

Al poco rato fueron acudiendo operarios particulares y al medio día los derribos estaban bastante adelantados en todos los barracones, a excepción del Teatro Nuevo, el número 204 y el llamado «Barracón de los acordeones», porque hasta dentro de siete días no espira el plazo que se les concedió para el derribo.

Por la tarde el Sr. Lluich repitió su visita al Paralelo y advirtió entonces, que en unos barracones estaban hacina-dos hombres mujeres y niños que se albergaban allí. Llamó al alcalde a los dueños de los establecimientos y como se insolentaron con dicha autoridad, fueron detenidos.

### De Montblanch

Dimecras al matí's van adonar un carreter qu'anava a Santa Coloma y'ls PP. Francescans qu'en un corral del arrabal de Santa Ana, propietat de Joan Jové Civit «Joanet de Gregori» y que hi tenia son bestiar lo carnicer Aleix Papedés, s'hi havia calat foch. Desseguit acudiren dits religiosos trevallant de valent pera salvar, com ho lograren, los animals ja casi asfixiats y les paques de palla d'un magatzem del costat. Al moment hi acudiren vehins y al poch rato forces de la guardia civil, lo senyor alcalde accidental, la manguera de la casa de la vila y la bomba d'incendis de la Estació amablement cedida, com moltes altres vegades, per son digníssim jefe D. Victoriá Miquel. Se va haver de trevallar de valent en aislar lo foch, que ja començava a agafar en los cabirons de les cases vchines, lograntse al fi localisarlo en lo corral, qu'ha quedat destruit del tot; fora de la paret forana tot se'n va anar a terra. Sembla que'l foch va comensar en una partida de palla de llegum, comunicantse a altres de forratge y rama d'oliver. Tots aquestos productes estavan assegurats, pero no l'edifici. L'origen del incendi es desconegut, mes se suposa casual.

—Diumenge passat al matí, un carro de Solivella va atropellar, al carrer dels Solans, a un nen y una nena, dels que'n va quedar un de contusionat. Lo jutgat corresponent instrueix sumari, havent sigut detingut lo carreter.

—Los individuos de la banda d'aquesta vila «La Vella», que prengué part en lo concurs de Reus, vingueren descontentíssims del fallo del jurat, que diuen que fou molt injust pera ella y les altres dues que també renunciaren als premis, puig com deya be LA CRUZ, la opinió general era de que a la esmentada banda li corresponia'l tercer premi. Al arribar, dilluns a la nit, entrá tocant, acompañada de molta gent, fins a la plassa Major, hont se la va aplaudir de debó.

—Dissapte passat, en una reunió de propietaris y altres persones, quedá acordada en principi la fundació d'una Cambra Agrícola, organisme de la més absoluta necessitat pera aquesta Vila, y tota la Conca. Quedá nomenada una Comissió, que la componen D. Agustí Pedrol y Poblet, D. Joan Sanfeliu y don Joan Poblet y Teixidó, pera fer los trevalls preparatoris. Tantdebó qu'aviat la vegem establerta.

—Los barbers han acordat tancar cada diumenge a las 12 les botigues y a las 4 de la tarde'l segon día de cada festa que n'hi hagi dos de seguits si no s'escau en dissapte. Ademés, quan un parroquiá cambi de barber estant endeutat ab algun, no será servit de cap altre que no acrediti per escrit haver pagat lo deute.

—Dimars a la matinata va fer una geladeta qu'haurá mort avans d'hora'ls fasols, perjudicant aixís aquesta important cultiva.

—Ha sigut nomenat vigilant de la presó d'aquest partit en Joan Jaume Ferré.

—Dimecras a la tarde arribá, de les Borges d'Urgell y de pas cap a Reus, lo regiment de Dragons de Montesa.

POBLET.

### De Pontils

Nuestro querido amigo, el corresponsal de Pontils, nos escribe lo siguiente: Señor Director de LA CRUZ.

Muy estimado amigo: con el deseo de que los suscriptores a nuestro periódico puedan enterarse de los hechos mas culminantes de esta comarca de la «Brufanyana», me complazco en relatarle la fiesta religiosa que ayer se efectuó en la Iglesia parroquial de este pueblo, con motivo de celebrar su primera misa el joven sacerdote Licenciado D. Luis Janer Riba. La circunstancia especial de proceder de una antigua y patriarcal familia, ha hecho que se reunieran gran número de parientes y amigos del celebrante.

La fiesta revistió todos los caracteres de una gran solemnidad religiosa.

Después de un repique general de campanas que anunció iba a dar principio al acto, el novel Sacerdote, acompañado de su padre, padrinos, hermanos y parientes y demás invitados, salió de su domicilio, dirigiéndose al Santo templo; pasó aquí a revestirse con los ornamentos sagrados y entre tanto su padre y hermanos ocuparon sitios de preferencia, como también los demás invitados, colocándose en lugar preferente los padrinos, que lo eran el conocido y católico comerciante en Montblanch D. Rafael Janer y Segalá y su distinguida esposa D.ª Mercedes Riba con los tíos y padrinos de pila del Licenciado D. Luis.

Se cantó una hermosa y muy ajusta-

da misa por la renombrada orquesta de Santa Coloma de Queralt.

Ocupó la Sagrada Catedral el reverendo D. Clemente Arruait Mestres, presbítero, quien hizo una muy acabada paráfrasis de las palabras: «Et cuncti te Deus, regibus et imperatoribus, Angelis et Archangelis et ipsi matri sue»; presentando en un modo magistral como él sabe, al sacerdote, como el bienhechor único y primario de la humanidad. En una palabra, hizo un sermón digno del mejor auditorio. Acabó su hermosa oración suplicando al nuevo Sacerdote una *piegaria* por nuestro atribuido Papa Pio X, una *súplica* por el señor Arzobispo que actualmente rige en la Archidiócesis y por sus estimados padres, hermanos y demás parientes, un *sufragio* por el eterno descanso de su difunta Madre, arrancando al llegar aquí abundantes lágrimas enterneciendo a todo el auditorio; una *Oración* para todos los sacerdotes asistentes y para el religioso pueblo que le vio nacer. El auditorio quedó tan impresionado, que se vio derramar abundantes lágrimas a muchas de las personas que asistieron a tan grandioso acto.

Fueron ministros del celebrante los Rdos. Sánchez y Aragonés, ejerciendo de maestro de ceremonias el respetable sacerdote tío paterno del misa cantano D. Isidro Janer Segalá, Pbro.

Cantóse después un solemne «Te Deum» y acto seguido verificóse el besamanos de costumbre, repartiéndose una profusión de estampas conmemorativas.

Regresó luego la comitiva a casa del Licenciado Sr. Janer, Pbro., donde recibió la felicitación de multitud de parientes y amigos.

Enseguida tuvo efecto una suculenta comida, servida con esplendidez y ofrecida por los padrinos a todos los amigos y parientes del presbítero.

Queda de V. atento y s. s.,

El Corresponsal.

## Conferencias para obreros

Por iniciativa del catedrático excedente de Historia Natural D. Félix Gila, ha comenzado en Segovia una serie de conferencias para los obreros, las que, dadas por personas de distintas profesiones y cultura variada, harán a los trabajadores de la indicada capital adquirir ilustración mayor que la que tienen, y contribuirá a que muchos se les hagan más breves las que ahora les parecen interminables horas del domingo.

En la del pasado domingo, el reputado médico D. Segundo Gila, expuso, en forma asequible a las más rudas inteligencias, cuáles son los auxilios que se pueden presentar en los primeros momentos a un obrero herido mientras llega el doctor; y en los domingos precedentes, el también conocido médico Sr. Higuera y el iniciador de las conferencias, se ocuparon, en forma amena é instructiva, de algunos fenómenos de gravitación universal el primero, y de las bellezas que encierra la iglesia de San Millán de dicha ciudad el segundo, en cuya compañía se trasladó, seguidamente, un numeroso grupo de asistentes a contemplar los primeros cuya descripción acababa de oír.

Entre las personas que han ofrecido su concurso para la continuación de las conferencias, que tienen lugar los domingos, a las once, en un aula del Instituto, figuran el director del mismo, D. Juan Cañizo, y el notable artista D. Mateo Silvela, gobernador de la provincia, y se abriga esperanzas de que también hablen algunos distinguidos sacerdotes de la localidad y aun alguna señora que brilla por su talento y amor a los obreros.

Entre las personas que han ofrecido su concurso para la continuación de las conferencias, que tienen lugar los domingos, a las once, en un aula del Instituto, figuran el director del mismo, D. Juan Cañizo, y el notable artista D. Mateo Silvela, gobernador de la provincia, y se abriga esperanzas de que también hablen algunos distinguidos sacerdotes de la localidad y aun alguna señora que brilla por su talento y amor a los obreros.

Entre las personas que han ofrecido su concurso para la continuación de las conferencias, que tienen lugar los domingos, a las once, en un aula del Instituto, figuran el director del mismo, D. Juan Cañizo, y el notable artista D. Mateo Silvela, gobernador de la provincia, y se abriga esperanzas de que también hablen algunos distinguidos sacerdotes de la localidad y aun alguna señora que brilla por su talento y amor a los obreros.

Entre las personas que han ofrecido su concurso para la continuación de las conferencias, que tienen lugar los domingos, a las once, en un aula del Instituto, figuran el director del mismo, D. Juan Cañizo, y el notable artista D. Mateo Silvela, gobernador de la provincia, y se abriga esperanzas de que también hablen algunos distinguidos sacerdotes de la localidad y aun alguna señora que brilla por su talento y amor a los obreros.

Entre las personas que han ofrecido su concurso para la continuación de las conferencias, que tienen lugar los domingos, a las once, en un aula del Instituto, figuran el director del mismo, D. Juan Cañizo, y el notable artista D. Mateo Silvela, gobernador de la provincia, y se abriga esperanzas de que también hablen algunos distinguidos sacerdotes de la localidad y aun alguna señora que brilla por su talento y amor a los obreros.

Entre las personas que han ofrecido su concurso para la continuación de las conferencias, que tienen lugar los domingos, a las once, en un aula del Instituto, figuran el director del mismo, D. Juan Cañizo, y el notable artista D. Mateo Silvela, gobernador de la provincia, y se abriga esperanzas de que también hablen algunos distinguidos sacerdotes de la localidad y aun alguna señora que brilla por su talento y amor a los obreros.

## Guerra ruso-japonesa

El día 2 del corriete, el general Kourpatkine dirigió a sus tropas la siguiente orden del día:

«Hace más de siete meses el enemigo nos sorprendió con un ataque a traición contra Port-Arthur antes de hacer ninguna declaración de guerra. Desde entonces, las tropas rusas han realizado por tierra numerosas acciones heroicas de que la patria puede justamente enorgullecerse. A pesar de esto, el enemigo no solo no está vencido, sino que en su presunción sigue acariciando el sueño de una victoria completa.

Las tropas del ejército de la Mandchuria, que ni un momento han dejado de probar su valor, no eran hasta ahora bastante numerosas para derrotar al ejército japonés. Era preciso un tiempo considerable para vencer todas las dificultades materiales y reforzar el ejército activo hasta poder estar en condiciones numéricas para realizar con pleno éxito la tarea ardua en verdad, pero gloriosa, a que está destinado.

Y precisamente por esto, a pesar de haber rechazado muchas veces los ataques de los japoneses contra nuestras posesiones, en Tachithao, Liandinsan y Liaoyang, no he creído, después de estos éxitos, proceder al avance y he ordenado la retirada.

Habéis abandonado heroicamente posiciones fortificadas, dejando en ellas

montones de cadáveres enemigos sin haber sido molestados por el adversario, y os habéis retirado amenazadores, dispuestos a librar nueva batalla en posiciones preparadas de nuevo.

Después de una batalla de cinco días en Liaoyang y de una defensa triunfante de todas nuestras posiciones avanzadas y principales, os habéis retirado hacia Mukden en condiciones difícilísimas. Atacados por el ejército de Kuroki, habéis cruzado por entre un barro espesísimo, combatiendo día tras día y aun de noche, arrastrando a mano las piezas de artillería, y habéis llegado a Mukden sin haber abandonado ni un cañón ni un herido, sin caer prisionero un solo hombre y llevando completos los equipos militares.

Dispuse la retirada con un corazón henchido de pena, pero con la firme convicción de que era necesaria para lograr victoria completa y decisiva cuando llegase el momento oportuno.

El Czar ha destinado a la lucha contra el Japon importantes fuerzas militares, suficientes para asegurar la victoria. Todas las dificultades que existían para trasladar estas fuerzas a una distancia de 10.000 verstas han sido vencidas con abnegación y talento por rusos de todas las profesiones, de todas las categorías, de todas las clases, enviados con ellas al teatro de la guerra.

La dificultad que existía es la necesidad que jamás se había presentado de trasladar centenares de miles de hombres, decenas de miles de caballos y millones de libras de material por la vía férrea, durante siete meses, de Rusia europea y Siberia a la Mandchuria. Si no bastan los regimientos enviados se enviarán otros, porque la voluntad inflexible del Czar es derrotar al adversario, y nosotros ejecutaremos inflexiblemente esa voluntad.

Hasta aquí el enemigo en sus operaciones se ha apoyado en gruesos contingentes de tropas; desplegando sus ejércitos nos rodeaba y elegía a su voluntad la ocasión más favorable para atacarnos. Pero ahora ha llegado el momento por el que suspiraba todo el ejército ruso: ha llegado el momento de que tomemos la ofensiva y obliguemos a los japoneses a hacer lo que nosotros queramos. Porque la fuerza del ejército de la Mandchuria es ya bastante grande para que emprendamos el ataque.

Debeis, no obstante, convenceros y no olvidarlo, que para triunfar de adversarios fuertes y valientes, además del número suficiente de tropas se necesita que todos, desde el simple soldado hasta los jefes de mayor categoría, han de estar animados de la firme resolución de lograr la victoria, que exigirá aun muchos sacrificios.

Penetraos bien de la importancia de esta victoria para Rusia. Pensad principalmente cuán necesario es vencer para libertar a nuestros hermanos encerrados en Port-Arthur, que desde hace siete meses conservan heroicamente la plaza confiada a su defensa.

Nuestro ejército, con la fuerza que le da su unión con el Czar y con Rusia entera, ha realizado en todas nuestras guerras acciones heroicas para la patria, logrando en todos los pueblos merecido renombre. Pensad siempre que el Czar os ha confiado la defensa de la dignidad de Rusia; tened presente que a vosotros corresponde la defensa del honor y el renombre de todo el ejército ruso. El agosto Soberano de nuestra patria, y con él Rusia entera, piden que realicemos esta tarea sin vacilar y con decisión firme de cumplir nuestro deber hasta el fin, sin curarnos de nuestras vidas.

¡Dios sea con todos nosotros!»

—El corresponsal del *Russ* en Mukden telegrafía que el lunes y el martes se sostuvo con encarnizamiento un combate al Norte de Yantai, el cual continuaba todavía con el mismo vigor, siendo aun incierto el resultado.

—En un telegrama dirigido a la *Gaceta de la Bolsa*, con fecha del 11, se da cuenta de un vivo combate de artillería entablado el día 10 en toda la línea. Los japoneses se retiraron lentamente hacia el Sur. Los rusos, después de un cañoneo de cinco horas, atacaron a los japoneses, cuyos flancos retrocedieron prontamente, pero el centro resistió con encarnizamiento y el combate cesó durante la noche.

Los japoneses han sido rechazados hasta Yantai, su ala derecha se halla a algunos kilómetros al Sud de Yantai, y su ala izquierda se mantiene todavía firme.

El día 11 se reanudó el combate por la artillería.

La línea férrea está casi completamente destruida y se halla en poder de los rusos hasta cerca de Yantai.

—En un parte del general Shkharoff se dice que durante todo el día del martes continuó sosteniéndose una encarnizada batalla al Norte de la estación de Yantai, con alternativa de triunfos y reveses, siendo tomadas y luego recobradas varias alturas.

Las pérdidas de los rusos han sido poco considerables, habiendo sufrido de una manera especial un regimiento.

El general Daniloff fué herido en una pierna, pero continuó combatiendo.

La batalla ha continuado durante la noche, ignorándose los resultados de la misma.

—El vapor «Finging», que conducía municiones de guerra, ha sido apresado a la vista de Port-Arthur.

—Los japoneses realizan un movimiento de avance general en dirección a Mukden, siendo su frente muy extendido. Es inminente un encuentro general.

—Una brigada de infantería rusa con



# Jarabe de hipofosfitos CLIMENT

El legitimo marca SALUD

Exíjase el legitimo Jarabe Climent Salud único aprobado por la Real Academia de Medicina de Barcelona.

El Jarabe de Hipofosfitos, marca SALUD, se receta, a las criaturas delicadas y enfermizas. Purifica y enriquece la sangre, aumenta el apetito, cria carnes sólidas y fortifica el sistema nervioso de los niños. Miliars de médicos lo han adoptado con preferencia á todas las Emulsiones de Aceite de Hígado de Bacalao, Jarabe de Rabano, Vinos Tónicos, etc., etc., por su agradable sabor y efectos más rápidos y seguros en todas las enfermedades causadas por el empobrecimiento orgánico.

## FÁBRICA DE MOSAICOS HIDRÁULICOS

Y  
**PIEDRA ARTIFICIAL**

GRAN VARIEDAD EN DIBUJOS A PRECIOS ECONÓMICOS  
Azulejos, Baldosines, fregaderas vidriados y todo cuanto se refiere al ramo de construcción.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

**NO COMPRAR SIN VISITAR ESTA CASA**

Tarragona.—Ramón Vila, Unión, 43.—Tarragona

## SASTRERIA Y CAMISERIA

DE  
**VICENTE BRELL**

Siendo de día en día mayor el número de clientes eclesiásticos que se surten en esta casa, desde la próxima temporada quedará establecido todo el surtido para la construcción de *dulletas, balandranes, manteos y sotanas* de todos precios. Sotana desde ocho duros.

Géneros alta novedad para trajes de caballero, vestidos y abrigos para Señora. Esmero, puntualidad y prontitud en los encargos.

Tarragona.—Conde de Rius, 23, Rambla S. Juan, 57.



## GRAMOPHONE

Representante en Tarragona

F. RIGAU, relojero

Bajada de Misericordia, número 14

## SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

Línea de Cuba y Méjico

El día 17 de octubre saldrá de Bilbao, el 20 de Santander, y el 21 de la Coruña el vapor

**ALFONSO XIII**

directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costa firme y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba e isla de Santo Domingo.

Línea de New-York, Cuba y Méjico

El día 26 de octubre saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor

**ANTONIO LOPEZ**

directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba, e isla de Santo Domingo.

Línea de Venezuela-Colombia

El día 11 de octubre saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor

**MANUEL CALVO**

directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto-Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanita, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto-Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto-Rico y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris con trasbordo en Habana. Tambien admite carga para Maracaibo, Coro, Carupano, Trinidad, Guanta y Cumaná con trasbordo en Curacao.

Línea de Filipinas

El día 5 de noviembre saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escales intermedias, el vapor

directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapoor y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de costa oriental de Africa de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Buenos Aires

El día 3 de noviembre saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz el vapor

**P. DE SATHÚSTEGUI**

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires

Línea de Fernando Poo

El día 25 de noviembre saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz el vapor

**SAN FRANCISCO**

para Fernando Poo con escala en Casablanca, Mazagan y otros puertos de Costa Occidental de Africa e Golfo de Guinea.

Línea de Canarias

El día 17 de cada mes saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz el vapor

**M. L. VILLAVERDE**

directamente para Casablanca, Mazagan, Las Palmas, Santa Cruz de La Palma, Santa Cruz de Tenerife regresando á Barcelona por Cádiz, Alicante y Valencia.

Línea de Tánger

Salidas de Cádiz: lunes, miércoles y viernes.

Salidas de Tánger: martes, jueves y sábados.

Para más informes en Barcelona. Sres. Ripoll y C.ª, calle Dormitorio de San Francisco, 25. principal.

Representante en Tarragona, D. Emilio Borrás, plaza de Olózaga.

## COMERCIO DE J. GUELL

Mayor, 39. Tarragona

Merinos, Casimires y Tams para trajes de señores sacerdotes. Cambrines y Batisitas para Sobrepellices.  
Géneros para luto, Pañería, Lencería Tegidos algodón alta novedad. Mantas de lana y de algodón, Mantones Políticos y Tules, Sábanas de todas clases, Corsés, Mundos y Maletas, todo á precios muy baratos.

Cerrado los dias festivos

Tarragona, J. Guell, Mayor, 39, Tarragona

## FARMACIA DEL CENTRO, de Manuel Font, Rambla San Juan, 57; Teléfono 48

## A TRES REALES CAJA

Y todas las enfermedades del aparato respiratorio, porque modifican las mucosas, facilitan la expectoración y quitan en un día la opresión del pecho y la fatiga. Pueden tomarse sin ningún peligro pues no contienen opio ni morfina.

## PASTILLAS SERRA son las mejores para curar la TOS



## Aguas y Sales Naturales Purgantes de MEDIANA DE ARAGON

Diuréticas.—Depurativas.—Laxantes  
No exigen régimen No irritan jamás

Su efecto es segurísimo en los Embarazos gástricos, Dispepsias, Congestiones del Hígado, del Bazo y de los Riñones, Ictericia, Diarreas biliosas, Catarrros de la Vegiga y de la Matriz.

Tomadas en Loción y Baño son eficacisimas y superiores á todo tratamiento para el Herpetismo, Escrofulismo, Eczema y todas las afecciones de la piel que tienen por origen la impureza de la sangre.

## SALES DEL PILAR

Para preparar la mejor agua de mesa, la más económica, la que no tiene rival, para todas las afecciones del Estómago, Hígado, Riñones é Intestinos.

Infalible contra la obesidad

Es agradable en las comidas. No altera el vino. Véndese en todas las farmacias. Agentes Generales: Jové y Blanch, Barcelona. Domicilio Social: Rambla Cataluña, 116, Barcelona.

## EMULSION NADAL ES LA MEJOR Y MAS AGRADABLE

Unica que contiene el 80 por 100 de aceite higado de bacalao y glicerofosfatos é hipofosfitos de cal y de sosa.

Aprobada y recomendada por los Colegios de Médicos y Farmacéuticos de Barcelona, mediante el análisis de los Sres. Dres. Bonet, Catedrático de Farmacia de Madrid y Codina Langlin de Barcelona.

Es alimento concentrado, medicamento tónico, estimulante del desarrollo físico, crecimiento huesos y salida dientes. Necesaria á los niños, embarazadas, viejos y personas débiles; para las enfermedades consuntivas, convalescencia, diabetes, tos, catarros, tisis, escrófulas, raquitismo, linfatismo y dolores; aumenta la leche y el vigor.

VENTA: FARMACIAS Y ALMACENES DE DROGAS.—EN TARRAGONA. MAYOR. 14

## COLEGIO JOSEFINO PREPARATORIO

Para el Comercio y la segunda enseñanza, y declarada en situación legal por el Rectorado de Barcelona.

DIRIGIDO POR

**DON JOSE DANIEL MATAMOROS**

En este acreditado Colegio, fundado en 1861 y cuya cabida es de 1842 metros cúbicos, se proporciona una enseñanza sólida, integral y cristiana, y se admiten pensionistas de 1.ª y 2.ª Enseñanza por sólo 50 pesetas mensuales, siendo los cuidados especiales, los alimentos abundantes, variados y nutritivos, y las habitaciones espaciosas y bien ventiladas. Tambien se admiten medio-pensionistas por 25 pesetas. Recomendados con enseñanza preparatoria, 7.50 pesetas. Recomendados sin id., 5 pesetas. Comercio de seis á siete de la tarde, 5 pesetas. Clase general, 2.50 pesetas. Adultos, de siete á nueve de la noche, 2 pesetas.

Tarragona.—Plaza de la Fuente, número 16.—Tarragona

**NOTA:** Los pensionistas de este Colegio tienen además la gran ventaja, de que si se marcharen á sus casas por las vacaciones de Navidad y Pascuas, solo se les descontará la mitad, y si una vez empezado el mes tuviesen que salir del Colegio por falta de salud ó cualquier incidente, se les entregará el importe de todos los dias ausentados.

## “LA REGENERACION”

Sociedad anónima de crédito y Seguros  
DOMICILIADA EN ZARAGOZA

CAPITAL SOCIAL: 500.000 PESETAS

Presidente: D. Cayetano Lapoya é Irigoyen, (Director de «La Actividad»).

Director: D. Francisco Urrea García.

Representante en Tarragona: D. León Ferreté, Caballeros, 10.

Seguro contra los perjuicios que sobrevienen á consecuencia de los incendios.

Al ocurrir un incendio en objetos asegurados, la compañía aseguradora paga al asegurado el importe de los daños ocasionados por el siniestro; pero ello no evita los perjuicios que á éste le sobrevienen, ya por la paralización de su industria hasta que se restaura lo incendiado, ya por el cierre temporal del comercio y pérdida de clientela, ora por el desalquiler de la casa incendiada; á remediar estos perjuicios ha venido «La Regeneración». Los industriales pagan por este nuevo seguro un 20 por 100 de la prima que les cuesta el seguro contra incendios, y, en caso de siniestro, perciben de «La Regeneración» un 20 por 100 de lo que se les paga por dicho seguro; los comerciantes, el 15 por 100, y los propietarios el 10 por 100, encontrándose el asegurado por estas dos formas, con su capital garantido en todo tiempo.

Seguro sobre la muerte é inutilización del ganado caballar, mular, asnal y vacuno.

Es, este seguro, de grandísima utilidad á los ganaderos, á los dueños de vaquerías, á los de carruajes de alquiler y transportes, y á los agricultores, industriales y particulares que tengan caballerías, pues por él quedan á salvo de los perjuicios que pueden sobrevenirles por muerte ó inutilización de las mismas y disfrutan de otras ventajas no menos provechosas.